
Here's a ringside 
seat to history. 

A key Gorbachev aide gives us a minute-by-minute 
account of the collapse of Communism and a glimpse 

of the top-secret world behind the Iron Curtain. 

"Invaluable insight into the atmosphere attend­
ing the last days of what was not only a mighty 
empire but a vast unprecedented experiment at 

remaking history and changing the world." 
-ADAM B. ULAM 

"Read it if you seek insights from the inner 
sanctum about the tumult of the Soviet 

Union's final years. "-DANIEL PIPES 

Now available in paperback—Grigory Medvedev's NO BREATHING ROOM: The Aftermath of Chernobyl 

CENTRAL ASIA AND THE WORLD 
Michael Mandelbaum, Editor 

The first book to provide a comprehensive overview of 
the developing foreign policies of five new countries 
c rea ted by the b r e a k u p of the Soviet U n i o n — 
Kazakhstan, Uzbekistan, Kyrgyzstan, Tajikistan, and 
Turkmenistan. Eight experts address the historic power 
struggles that have shaped the region and the prognosis 
for success in overcoming a tu rbu len t past and an 
uncertain, divided present. 

1994/0-87609-167-2 /250 pp. /Paperback/$16.95 

)<S I'aM ottih Mivcl . New York. \ Y 

To Order, (all (800) 488-BOOK 
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P R I N C E T O N 

Joseph Brodsky and the Creation of Exile 
David M. Bethea 

Joseph Brodsky, one of the most prominent contemporary American poets, is also 
among the finest living poets in the Russian language. How did the Russian-born 
Brodsky arrive at his present status as an international man of letters and American 
poet laureate? David Bethea addresses this question as part of his major critical 
exploration of Brodsky's work. 

"Bethea's book is nothing less than brilliant. It is dazzling in its insights, scope, and 
methods."—Vladimir E. Alexandrov, Yale University 
Cloth: $35.00 ISBN 0-691-06773-2 

X *J **»' *$ *•* 

Iuzovka and Revolution 
Volume II: Politics and Revolution in 

Russia's Donbass, 1869-1924 

Theodore H. Friedgut 
In 1870 the Welsh ironmaster John 

James Hughes founded the town of 
Iuzovka in the Ukraine and built a large 
steel plant and coal mine. Theodore 
Friedgut tells the remarkable story of the 
subsequent economic and social develop­
ment of the Donbass region. The first 
volume of this two-volume study focused 
on the social and economic development 
of the Donbass, while the second volume 
is devoted to political analysis. 
Cloth: $59.50 ISBN 0-691-08660-5 

Before Command 
An Economic History of Russia from 

Emancipation to the First Five-Year Plan 

PaulR. Gregory 
In a work with significant implica­

tions for present-day economic reform in 
the Soviet Union, Paul Gregory examines 
Russian and Soviet economic history prior 
to the installation of the administrative 
command system. By drawing on basic 
economic statistics from 1861 to the 
1930s, Gregory's revisionist account 
debunks a number of myths promulgated 
by historians in both the East and the 
West. Before Command is the culmination 
of the author's lifelong study of the 
economic history of Russia and the Soviet 
Union. 
Cloth: $35.00 ISBN 0-691-04265-9 
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Behind the Front Lines 
of the Civil War 

Political Parties and Social Movements in 
Russia, 1918-1922 

Vladimir N. Brovkin 
Countering the powerful myth that 

the civil war in Russia was largely between 
the "Whites" and the "Reds," Vladimir 
Brovkin views the struggle as a multifaceted 
social and political process. Brovkin focuses 
on the interaction of state institutions, 
political parties, and social movements. In 
the process, he exposes the weaknesses of 
the various warring factions in a Russia 
plagued by strikes, mutinies, desertion, and 
rebellions. 
Cloth: $55.00 ISBN 0-691-03278-5 

Cultures in Flux 
Lower-Class Values, Practices, and 
Resistance in Late Imperial Russia 

Edited byStephen P. Frank 
andMark D. Steinberg 

The popular culture of urban and 
rural tsarist Russia revealed a dynamic 
and troubled world. Stephen Frank and 
Mark Steinberg have gathered here a 
diverse collection of essays by Western 
and Russian scholars who question 
conventional interpretations and recall 
neglected stories about popular 
behavior, politics, and culture. What 
emerges is a new picture of lower-class 
life. 
Paper: $14.95 ISBN 0-691-00106-5 
Cloth: $49.50 ISBN 0-691-03435-4 

The Evolution of 
Theodosius Dobzhansky 

Essays on His Life and Thought in Russia 
and America 

Edited by Mark B. Adams 
Theodosius Dobzhansky (1900-1975) 

founded modern Western population 
genetics and wrote many popular books on 
such topics as human evolution, race and 
racism, equality, and human destiny. Here 
an international group of historians, 
biologists, and philosophers addresses the 
full span of his career in Russia and the 
United States. 
Cloth: $35.00 ISBN 0-691-03479-6 

The Geography of 
Nationalism in Russia 

and the USSR 
Robert! Kaiser 

This is an important addition to 
the small library of essential works on 
the collapse of the Soviet empire. It 
examines the critical social processes 
underlying the formation of nations 
and homelands in Russia and the USSR 
during the nineteenth and twentieth 
centuries. 
Cloth: $65.00 ISBN 0-691-03254-8 

PRINCETON UNIVERSITY PRESS 
AVAILABLE AT FINE BOOKSTORES OR DIRECTLY FROM THE PUBLISHER: 609-883-1759 
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NEW FROM CAMBRIDGE 
Russia and the New States 
of Eurasia 
The Politics of Upheaval 
Karen Dawisha and Bruce Parrott 
"... no mere recounting of how the USSR 
broke apart but a thoughtful, carefully 
researched discussion of what arrange­
ments might arise from the present tran­
sition phase. Speculation is restrained 
and moderate, with emphasis on causes 
rather than results." —Library Journal 
45262-7 Hardback $69.95 
45895-1 Paperback $19.95 

Andrei Bitov 
The Ecology of Inspiration 
Ellen Chances 
"A brilliant analysis of one of the most 
difficult contemporary Russian writers, 
one about whom many Soviet literary 
critics have gnashed their teeth." 

—Natalia Ivanova, Znantia 
41897-6 Hardback $69.95 

The Economic 
Transformation of the 
Soviet Union, 1913-1945 
R. W. Davies, Mark Harrison, and 
Stephen Wheatcroft, Editors 
Using the latest research on Soviet industri­
alization as well as the methods of quanti­
tative economic analysis, this text analyzes 
key indicators of economic health in the 
Soviet economy—employment, national 
income, exports, population trends— 
sector by sector. 
Contributors: R. W. Davies, Mark Harrison, 
Stephen Wheatcroft, John Barber, J. N. Westwood, 
J. M. Cooper, R. A. Lewis, Peter Gatrell 
45152-3 Hardback $64.95 
45770-X Paperback $18.95 

Between the Fields 
and the City 
Women, Work and Family in Russia, 
1861-1914 
Barbara Alpern Engel 
By examining the significance and con­
sequences of Russian peasant women's 
migration from the village to the factory 
and city from 1861 to 1914, this book 
charts the personal dimensions of 
economic and social change. 
44236-2 Hardback $59.95 

Government, Industry 
and Rearmament in 
Russia, 1900-1914 
The Last Argument of Tsarism 
Peter Gatrell 
Using Russian archive materials, this 
study examines the ability of the 
tsarist government and Russian indus­
trialists to respond to the multiple chal­
lenges of war, revolution, political 
reform, international diplomacy and 
rearmament in the early 20th century. 
45263-5 Hardback $74.95 
46619-9 Paperback $27.95 

New paperbacks... 
Science in Russia and 
the Soviet Union 
A Short History 
Loren R. Graham 
"Loren Graham's informative history 
... leaves one wondering how science 
could function at all... The remain­
ing, very open, question is: How well 
will a newly freed Russian science 
survive the removal of the Soviet 
hand that nourished and battered it?" 

—The New York Times 
Book Review 

28789-8 Paperback $16.95 

Movies for the Masses 
Popular Cinema and Soviet 
Society in the 1920s 
DeniseJ. Youngblood 
Focusing on commercial directors, 
acting genres, box office hits and 
audience responses, this survey of 
Soviet popular cinema demonstrates 
that it was dominated by "bour­
geois" directors and middle class 
tastes greatly influenced by Western 
and pre-revolutionary film cultures. 
46632-6 Paperback $19.95 

Available in bookstores or from 

CAMBRIDGE 
UNIVERSITY PRESS 

40 West 20th St., N.Y., NY 10011-4211 
Call toll-free 800-872-7423 
MasterCard/VISA accepted. 
Prices subject to change. 
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( Andrei Sakharov: "Facets of a Life" ) 
Edited by the P.N. Lebedev Physics Institute 

Sakharov devoted his life both to science and to nurturing human values. His 
vital role in the development of the Soviet H-Bomb and his extraordinarily 
productive ideas in applied and fundamental physics not only had an abiding 
influence on technological and scientifc progress, but also influenced many 
political decisions. 

This book has been compiled by his colleagues and friends from around the 
world. Most of the documents and photographs appear in print for the first time. 
From thisuniquecollectionof reminiscences emerge images of Sakha rovfromhis 
youth to his last day, as scientist, as humanist, as citizen of the world. 

"... It reignites the emotional debate over the personal responsability of a creator whose 
work supports the military andpoliticians and the responsability of a citizen and human 
being for his or her nation's affairs." Physics Today, September 1992 

"This book recalls the disgust and anger of the scientific community, the moral support 
of his colleagues at the FIAN... It is to "Facets of a Life" that one should turn for passion 
and immediacy..."Nature,November 1991 

Ref:Ll ISBN 2-86332-096-3 750pp Hardback price FFHT 295 : US S 54 

To order your copy please write to: 

Editions FrontiSres, B.P. 33,91192 Gif-sur-Yvette Cedex, France 

Techniques of Satire 
The Case of Saltykov-Sdedrin 
Emil A. Draitser 
1994 • xxill + 213 pages • ISBN 3-11-012624-9 • Cloth $70.00 
(Humor Research 2) 

This monograph is a study of the techniques used to create comical effects 
in the works of an outstanding Russian satirical writer of the nineteenth 
century, whose writings until now have been largely unfamiliar to Western 
readers. A wide range of Saltykov's work, much of which has never before 
been translated into English, is investigated in detail. The techniques are 
analyzed in the context of modern theories of the comical. 

Price subject to change. 

For North America: 
Walter de Gruyter, Inc. . , , , ,_ , 
200 Saw Mill River Road MOUtOIl Cie GrUVter 
Hawthorne, NY 10532 _ , ^ T ' , Tel: 014) 747 0110 Berlin • New York 
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MODERNISM 
ma REVOLUTION 

RUSSIAN LITERATURE IN TRANSITION 

VICTOR ERLICH 
The period before 1917 was a brilliant one for Russian literature, marked by the 
innovations and experimentations of modernism. With the Bolshevik seizure of 
power, a parallel process of drastic social innovation and experimentation began. 
How did revolution in the arts and revolution in society and politics relate to one 
another? Victor Erlich, an eminent authority on modern Slavic culture, takes up this 
question in this book, a masterful appraisal of Russian literature during its most tur­
bulent years. He begins by revisiting the highlights of early twentieth-century 
Russian poetry and goes on to examine the major prose writers of the first post-revo­
lutionary decade. He delineates a complex and ambiguous relationship between 
Russian literary modernism and the emerging Soviet state. 

At bookstores or from 

Harvard University Press 
Cambridge, AAA 021 38 8 0 0 448 2242 

Svoboda: A Select Index 
Volumes One through Four (1893-1918) 

This multi-volume set covers selected articles from Svoboda, the oldest and 
largest Ukrainian language newspaper in North America. The index features 
English-language abstracts indicating the content of each article. 

"...well-executed works that should be found in most academic and larger 
public libraries." -American Reference Books Annual, 1993. 

Order from: 

Immigration History Research Center • University of Minnesota 
826 Berry Street, Saint Paul, MN 55114 
Phone: (612) 627-4208 

Volumes 1 - 4 (set): $85.00 
Individual volumes Initial volume: $25.00 

Additional volumes: $20.00 

Postage (per volume): $3.00 U.S. (up to $10.00 max.)/$4.00 Can/$7.00 others. 
Include mailing and billing address when ordering. MN residents include 6.5% sales tax. 
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The Soviet 
System 
From Crisis to Collapse, 
Second Edition 
edited by Alexander Dal I in 
and Gail Lapidus 
Praise for the first edition: 
"Here within the covers of this book is 
the full spectrum of two debates—one in­
side the USSR and another in the West. 
Professors Dallin and Lapidus have cho­
sen the most articulate representatives of 
differing, often conflicting views and or­
ganized the selections superbly. It is hard 
to imagine a more timely contribution 
on a more important subject." 

Strobe Talbott 
Nov. 1994 • 736 pages • $26.95 pb 

Secret Empire 
T h e KGB in Russia Today 
J. Michael Waller 
First in-depth analysis of what has hap­
pened to the KGB since the collapse of 
the USSR and a warning of the serious 
danger posed to Russian democracy by 
the still powerful security services. 
July 1994 • 276 pages • $45.00 he 
$18.95 pb 

The Evolutionary 
Transition to 
Capitalism 
edited by 
Kazimierz Poznanski 
In this timely work, renowned scholars 
provide a provocative view of the transi­
tion to capitalism in formerly socialist 
economies. 
Nov. 1994 . 204 pages • $49.95 he 
$18.95 pb 

The New Russia 
edited by Gail W. Lapidus 
Distinguished U.S. and Russian schol­
ars analyze the major challenges con­
fronting post-communist Russia and 
examine the Yeltsin government's at­
tempts to deal with them. 
Sept. 1994 • 320 pages • $57.00 he 
$19.95 pb 

The 
Transformation 
of Communist 
Systems 
Economic Reform Since 
the 1950s 
Bernard Chavanace 
"One of the best analytical surveys of the 
long-lasting efforts to rationalize the com­
munist economic system and of the rea­
sons for its ultimate failure. Clear, 
concise, and skillful in combining the 
author's own interpretations with a rich 
selection of excerpts from original 
sources, the book will surely be welcomed 
by students of the subject." 

Wlodzimierz Brus, 
University of Oxford 

Aug. 1994 • 180 pages • $54.95 he 
$19.95 pb 

WESTVIEWFRESS 
5500 Central Avenue 
Boulder, CO • 80301-2877 
Phone (303) 444-3541 
Fax (303) 449-3356 
1-800456-1995, orders only please 
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LEPTA. LITERATURE OF RUSSIA 
literature magazine (quarterly) in English 

(former SOVIET LITERATURE) 

The magazine will introduce to its readers 
the best works of modern Russian writers 

in various genres and trends. 

ANNUAL SUBSCRIPTION COST: 
$47. US for institutions, 
$35. US for individuals 

(add $10. US for postage outside Russia). 

PAY TO: "Lepta International" 
account No. 484900014 

Mail to: 
Bank of New York, 
One Wall Street, 

New York, NY 10286 
(for transfer to account No. 890-0056-290 

Bank Stolichny) 

SEND ORDER TO: 
LEPTA INTERNATIONAL, 

1/7, Kutuzovsky pr., 
Moscow, 121248, Russia 

Natalia Yakovleva, Manager 
Tel: (7-095) 243-1217, fax: 243-3772 

e-mail:nata@aoibs.msk.su 

(
- ^ THE NEW 

onstitution of 
'The Russian 

Federation 
With Commentaries by Russian 

and American Scholars 
Edited by Vladimir V. Beiyakov 

and Walter J. Raymond 
English translation of the original text of 
the Constitution of the Russian Federation 
with Dec. '93 election data, commen­
taries, and some historical information. A 
joint publication with Russia's Informa­
tion Agency-Novosti of Moscow. 
ISBN 1-55618-142-6 $16.00 Paper 
ISBN 1-55618-143-4 $40.00 Special 

Presidential Edition 
TEL: 804-848-3865 FAX: 804-848-0607 

B r u n s w i c k Publ ish ing 
P.O. Box 555 

Lawrenceville, VA 23868 USA 

Baltic Sea Region Environmental Protection 
"Eastern" Perspectives andInternational Cooperation 

edited by Mikael Sandberg 
Paper: SEK 190,00 ISBN 91-22-01517-8 

What are the prospects for Baltic Sea region environmental protection in 
view of the transformation of the USSR and Eastern Europe? Ten 
prominent social scientists from Poland, the former German Democratic 
Republic, Czechoslovakia, Lithuania, Latvia and Estonia present their 
view on the state of past, present and future environmental protection in 
their home countries. Economic, political, legal, technological, and 
historical circumstances are analyzed to make clear—given existing 
natural resources—what causes environmental devastation and which 
remedies need to be applied in the future. 

Almqvist & Wiksell International 
Alsnogatan 7, Box 4627 

S-116 91 Stockholm, Sweden 
Phone: +468-640 8800 

Fax: +468-6411180 
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^ ^ ^ J ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ H The Cambridge 
B I M H H H j ^ ^ H I Encyclopedia of Russia 
H I M P S I P B H B H H H and the former Soviet 
• • • J and the former Suvfet Union 

•HmVBKHofH Union 

H ^ ^ ^ K i i J j ^ H ^ ^ ^ I Edited by Archie Brown, 
H 9 A f f l p v ! f l H N & Y S Michael Kaser, and Gerald S. Smith 
• • ^ B R U n T M J O U m j The one indispensable reference for anyone 
R a R R R R K i R f l ^ B A rfRjRf concerned with Russia and the new republics 
^ | ^ ^ ^ H N B | O ^ H U I H O ^ H of Eastern Europe, with over 500 lavish illus-
^ | R R R » £ M V H J E J R E 3 R tracions, thematic arrangement of enrries. and 
R B ^ H K T ^ ^ B ^ B O H M 1 a n index. 
• H k - • • Y J B L j 1994 592 pp. 35593-1 Hardback $49.95 
RRR] BBBBBBWOQMB'fc • s»RRRRRR^nMBBnn 

H B J H H H B ^ P I Alexander A. Friedmann 
^^mSr^^T^^rjfJrygj^m The Man Who Made the Universe Expand 
B & k M | i | M | f l EduardA. Tropp, Viktor Ya. Frenkel. 
^^^^^PBJrjSHoV ar,d Artur 
^ ^ R j L T ^ f £ £ # £ / £ ( J ^ B Translated by Alexander Dron and 
^ ^ ^ ^ ^ P P A Y a w & Y M B f S Michael Burov 
^ ^ ^ ^ ^ ^ p #^^r^r^7f lUBnYJ ""-fall of interesting information. 
^^^^^RT^M^MO^M^RnVAnl — Harold Zirin, Nature 
R^^^Rft^RR^^Rff^R^RRf l Paints rich pofrraii of rriedmann's life and 
m. WntmifllmM^nfikfTbk w o r '4 against fhe wide backdrop of early 
^ • • • • • • • • • M H Soviet science, the history of cosmologicaJ 
R R R R R R R R R R R R f l ^ R U studies, major including Einstein. 
^ H ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ H ^ J 1993 267 pp. 38470-2 
R R R R R R R R R R R R f l R R Now in paperback... 

I f c m f t t g R ^ ^ H I Science in Russia and 
Raf iNrl l iRn^Rofl l *™e S o w ' e * Union 
^|E33l3^^^^^^H^R A History 
^ R L ^ ^ ^ ^ R ^ ^ ^ ^ ^ B ^ B Loren R. Graham 
R f l B U H H H H H H H H H H J R U "Loren Graham's informative leaves 
K f l B U H H H H H H H H H H R U one wondering how could function 
^ R J R U U ^ m n H H H H H H j n n j all... The remaining, very open, question 
RHRRRRRRRRRRHRfl How well will newly freed Russian sur-
R S B U H H H H H H H H H H R U vive the removal of the Soviet hand that naur-
RVJRV&Y&Y&Y&Y&Y&Vfl^Rj ished 
^ I R R R R R R R R R R f l ^ H — The New York Times Book Review 
B ^ ^ H H J H H H H H H H H J The Cambridge History of Science Series 
^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ R 351pp. 
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CONTROVERSIAL RUSSIAN LITERATURE 

V l a d i m i r I s a e v 
P R A V O NA B L I Z O S T 

Povest i raskazi (BIGHT TO INTIMACY, Novella and Short Stories) 
1994; 252 pages; ISBN 0-916201-15-5 (pbk.); $14.00 

The first book of an outstanding 27-year old Russian writer from 
Dnepropetrovsk whose controversial prose could not be published in today's 

Russia This book is excellent and exciting reading material and may be used by 
Russian classes in Colleges and Universities for study of 

modern Russian literature. 

!!! SALE !!! 

Mikhail Armalinsky 

DVOISTVENME 
OTNOSHENIYA 

Izlublennie Rasskazi 
(Ambivalent Relationships. 

Favorite Stories) 
1993,68 p. big size (10.5" x 7.5"); 

ISBN 0-916201-13-9; $45 $5 
Moscow weekly Knizhnoe 

Obozreneye (Book Review) has 
named M. Armalinsky the leader of 

Russian erotic literature. 

DOBROVOLNIYE 
PRIZNANIYA • 

VINUZHDENAYA PEREPISKA 
(Voluntary Confessions -
Forced Correspondence) 

novel, 1991,312 p. 
ISBN 0-916201-09-0 $33 $9 

THE FIRST ALMANAC 
OF RUSSIAN EROTIC 

LITERATURE 
SOITIYE (Copulation) 

1989,184 p., ISBN 0-916201-06-6; 
$28 $6 

A. S. Pushkin 
Tayniye zapiski 1836-1837 godov, 

1986,103p., $48 $6 
Secret Journal 1836-1837, 
(English translation) 1987, 

91 p.,$49 $5 
The most scandalous book in 

Russian Literature. Published in the 
USA, Italy, Germany and France. 

RUSSKIE BESTIZHBE 
POSLOVITSI IPOGOVORKI 

(Russian Shameless 
Proverbs and Sayings) 

1992,76 p., ISBN 0-916201-12-0; 
$6 $4 

Please add $3 for shipping in USA and Canada and $6 for other countries. 
Send orders to: 

M. I . P . C O M P A N Y 
P . O . B . 2 7 4 8 4 , 

M i n n e a p o l i s , M i n n e s o t a 5 5 4 2 7 , U . S. A. 
fax 612-544-6077, ph. 612-546-7578 
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New Slavic Studies Titles 
from St. Martin's Press 

Culture and History 
in Eastern Europe 
Dennis P. Hupchick 
1994/224 pp./ISBN 0-312-12115-6/S35.00 

Uzbekistan 
in the Twentieth 
Century 
Political Development and the 
Evolution of Power 

Roger D. Kangas 
1994/304 pp./ISBN 0-312-09679-8/S49.95 

A History of the 
Gypsies of Eastern 
Europe and Russia 
David M. Crowe 
1994/336 pp./ISBN 0-312-08691-1/S45.00 

A Terrible Revenge 
The Ethnic Cleansing of the East 
European Germans, 1944-1950 

Alfred-Maurice de Zayas 
Foreword by Charles M. Barber 
Originally published in hardcover as 
The German Expellees 
1994/192 pp. including 20 pp. of photos 
ISBN0-312-12159-8/$15.95pb. 

Romania versus the 
United States 
Diplomacy of the Absurd, 1985-1989 

Roger Kirk and Mircea Raceanu 
1994/332 pp./ISBN 0-312-12059-1 /$45.00 
An Institute for the Study of Diplomacy Book 

Khrushchev 
A Political Life 

William J. Tompson 
Jan 1995/300 pp. 
ISBN0-312-12365-5/S24.95 

Defense Conversion, 
Economic Reform, 
and the Out look for 
the Russian and 
Ukrainian Economies 
Edited by Henry S. Rowen, 
Charles Wolf, Jr., and 
Jeanne ZIotnick 
1994/288 pp./ISBN 0-312-12158-X/S49.95 
Published in association with RAND 

A History of Slovakia 
The Struggle for Survival 

StanislavJ. Kirschbaum 
1994/256 pp./ISBN 0-312-10403-0/$49.95 

Independent Slovenia 
Origins, Movement, Prospects 

Edited by Jill Benderly and 
Evan Kraft 
1994/256 pp./ISBN 0-312-09963-0/$49.95 

ST. M A R T I N S PRESS 
Scholarly & Reference 
Division 
257 Park Avenue South 
New York, NY 10010 
1-800-221-7945 
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Old Czech Legends 
Alois Jirasek 
Translated by M. Holocek 
Ranking among the greatest 
artistic works of the period of 
"National Awakening", these 34 
tales were written in the early 
1890s, before Czech indepen­
dence, and in an age of patriotic 
upsurge and romanticism. They 
reflect a glorification of the 
Czech past and provide a fasci­
nating new perspective to the 
contemporary situation. 
ISBN 1 85610 020 0paper $25.00 

The Days of the Consuls 
Ivo AndrkS 
Translated by Celia Hawkesworth 
with Bogdan Rakic 
"A superbly crafted narrative 
of the intercultural ecology 
typical of Bosnia in the first 
two decades of the 19th cen­
tury.. . E l o q u e n t l y trans­
lated... Belongs in all public 
and academic libraries"— 
Choice "As immediate as the 
daily new^—Atlantic Monthly 
ISBN 1 85610 024 3 paper $27.00 

Charcoal Sketches 
and Other Tales 
Henryk Sienkiewicz 
Translated by Adam Zamoyski 
"[This] sprightly new trans­
lation demonstrates that 
even the passage of a cen­
tury cannot disguise the wit 
or lessen the bite of these 3 
novel las by Sienkiewicz." 
—Publishers Weekly "Provides 
a rich perspective for mod­
ern readers."-Librutyjournal 
ISBN 0 946162 31 X cloth $33-00 
ISBN 0 946162 32 8 paper $17.95 

Dance with a Shadow 
Irina Ratushinskaya 
Translated by David McDuff 
One of the most important poetic 
voices to emerge from the last 
years of the USSR, Ratushinskaya 
was sentenced to 7 years' hard 
labor for writing poetry.This col­
lection presents 51 of her pre­
viously untranslated poems written 
over the past twenty years. 

ISBN 1 85224 232 9 cloth $25.00 
ISBN1 85224 233 7 paper $13-95 

From the Reminiscences 
of Private Ivanov 
and Other Stories 
Vsevolod Garshin 
Translated by P. Henry and others 
"As this ably translated col­
lection proves, Garshin was 
a powerful, innovative writer 
of unusually broad stylistic 
range....Garsbinalso showed 
a surprisingly modern in­
sight into human psychol­
ogy."—New York Times 

ISBN 0 946162 08 5 cloth $30.00 
ISBN 0 946162 09 3 paper $15-95 

Contemporary 
M a c e d o n i a n Poetry 
Selected & Translated by 
Ewald Osers 
From one of the most experi­
enced translators of poetry from 
the Balkan regions, these works 
of 25 poets blend wry symbol­
ism, wise-cracking allegory, but 
most dominantly an uncorrupted 
lyrical freshness and dynamism. 
ISBN 0 948259 89 2paper $21.00 

Dufour Editions Inc. 
Chester Springs, PA 19425-0007 Order toll-free 1-800 869-567' 
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Russian Law 
The End of the Soviet System and the Role of Law 
-AW IN EASTERN EUROPE, 45 

edited by F.J.M. Feldbrugge 

'his is the first treatise on Russia's new legal system, as it emerged from 
he dissolution of the Soviet Union. The first part of the book analyses in 
letail the political and economic origins of perestroika, indispensable for 
inderstanding the basic parameters of the evolution of Russian law. In the 
ollowing chapters all major legal subjects are discussed against the 
>ackground of their Soviet past and as the result of the radical changes in 
he political, social and economic make-up of the country. The appendices 
iclude the texts of the U.S.S.R. and Russian Constitutions, the Agreement 
)f Minsk, The Russian Federation Treaty, bibliographical sources, and 
sxtensive indices of Soviet and Russian legislation. 

The book has been written for legal practitioners, comparative lawyers, and 
itudents of Russian law, but will also be of interest to a wider audience of 
>olitical scientists, journalists, etc. 

993,498 pp. ISBN 0-7923-2358-0 
Hardbound NLG 325.00 / USD 199.00 / GBP 129.50 
1993,498 pp. 
'aperback NLG 75.00 / USD 45.00 / GBP 30.00 

>.0. Box 322, 3300 AH Dordrecht, The Netherlands 
'.O. Box 358, Accord Station, Hingham, MA 02018-0358, U.S.A. 

ISBN 0-7923-2359-9 

Martinus 
Nijhoff 
Publishers 

* 
An imprint of 
Kluwer academic publishc 

TO THOSE WISHING TO SUBMIT MANUSCRIPTS 

Manuscripts for consideration should be submitted by post or courier 
service in four double-spaced typed copies. (If computer generated, 
they should be letter quality or near letter quality. Continuous form 
sheets must be separated.) Notes and block quotations should be dou­
ble-spaced; notes should be placed at the end of the manuscript and 
not at the bottoms of pages. Library of Congress transliteration for 
quotations for fewer than 50 words and the Chicago Manual of Style are 
to be followed. In general, articles should not exceed 30 typed pages 
8V2" by 11" in dimension—including endnotes. 

Manuscripts are sent to outside readers in anonymous form and should 
be prepared accordingly. 

The policy of Slavic Review is not to consider materials that have been 
published or that are being considered for publication elsewhere. 

Publication of articles in Slavic Review is ordinarily limited to those 
submitted by members of AAASS. Nonmembers wishing to submit 
manuscripts will be sent a membership application; please see the in­
side front cover for information on membership. 
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Comintern Archive 
on microfiche 

Together, the Russian Centre for the Conservation and Study of 
Records of Modern History and the Inter Documentation Company, 
are proud to announce that microfilming of the Comintern Archive 

has begun. 

The previously available Congress Proceedings, which were published 
in 1920 and 1930, had been heavily censored by the Executive 
Committee. Now, following the reforms in Russia, there is an 

opportunity to read about the real history of Comintern, from the 
original documents. 

IDC's incorporation of Comintern material from the archives of the 
former Central Party Archive (now renamed the Russian Centre for the 
Conservation and Study of Records of Modern History) starts with the 

publication of shorthand reports on the first Comintern congresses, 
upon which the political component of the organization was founded. 

The microfiche series published by IDC will include all archive 
documents relating to the Comintern congresses and Plenums of the 

Executive Committee, including material from preparatory and 
working commissions. Nothing will be omitted. 

Scope of the project 
- Archive indexes will be filmed on separate index fiches -

- Archive material will be recorded on approximately 12,000 fiche -

- Published in ten installments -

- The first installment will be available in the autumn of 1994 -

If you like to be informed about the progress of this 
microfiche project, please let us know. 

HIDC 
Microform Publishers 

P.O. Box 11205,2301 EE Leiden, The Netherlands Fax 31-71-13 17 21 
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Directory of 
Members, 

1994-96 

Keep an extra copy on 
hand, for home or office. 

Postpaid: $10 for members / $20 non-members 

Send prepaid orderto: AAASS, Jordan Quad/ Acacia 
125 Panama Street, Stanford, CA 
94305-4130 
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YOU MAY WISH TO UP-DATE YOUR LISTING OR ADD INFORMATION 

PLEASE 
Fill out the enclosed card, affix first class postage and send it back TODAY! 

TYPE OR PRINT 

• Last name, First, Middle initial (Prof., Mr., Ms., Dr., etc.) 
• Preferred mailing address 
• Three fields and/or periods in which you wish to review 
• Insert 5 keywords that particularize your interests 

(If you use foreign words, please use the 
Library of Congress transliteration to English.) 

• Foreign languages in which you can read for review 
• Your internet (e-mail) address and fax number THANK YOU! 
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